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Ολοκληρώθηκε η μελέτη για την  αξιοποίηση του πολιτισμικού και 
περιβαλλοντικού κεφαλαίου της Περιφέρειας Πελοποννήσου 

 

Στο πλαίσιο του έργου CRESCENT που υλοποιεί η αναπτυξιακή σύμπραξη 

«Καλειδοσκόπιο» στην Περιφέρεια Πελοποννήσου, ολοκληρώθηκε η “μελέτη 

για την  αξιοποίηση του πολιτισμικού και περιβαλλοντικού κεφαλαίου της 

Περιφέρειας Πελοποννήσου” με  στόχο την ανάπτυξη εναλλακτικών 

τουριστικών δραστηριοτήτων ιδιαίτερα σε περιοχές εκτός του επίσημου 

“τουριστικού χάρτη”. 

Η μελέτη εξετάζει τις δυνατότητες συμπληρωματικής αξιοποίησης 

πολιτισμικών και περιβαλλοντικών πόρων και αναδεικνύει πέντε θεματικούς 

άξονες, γύρω από τους οποίους συγκροτούνται προτάσεις που φωτίζουν τα 

ιδιαίτερα γνωρίσματα ενός τόπου ως συγκριτικά πλεονεκτήματα για την 

προσφορά τουριστικών υπηρεσιών. Οι προτάσεις αυτές συμπεριλαμβάνουν, 

επίσης, περιοχές με σχετικά αυξημένες τουριστικές ροές και αναπτυγμένες 

υποδομές στο πλαίσιο ενός γενικότερου σχεδιασμού που αφορά συνολικά το 

προσφερόμενο τουριστικό “προϊόν”  στην Πελοπόννησο. 

H έννοια της “συμπληρωματικότητας” αναφέρεται, επίσης, στις δυνατότητες 

συνέργειας ή συνδυασμένης δράσης μεταξύ του καθιερωμένου τις τελευταίες 

δεκαετίες μοντέλου τουριστικής ανάπτυξης και εναλλακτικών μορφών 

τουρισμού, καθώς και στη συμπληρωματικότητα μεταξύ τουριστικών και 

άλλων οικονομικών και παραγωγικών δραστηριοτήτων στον πρωτογενή 

τομέα της αγροτικής-κτηνοτροφικής παραγωγής, στον δευτερογενή τομέα της 

μεταποίησης (βιοτεχνίες-οικοτεχνίες παραδοσιακών προϊόντων, οινοποιεία, 
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ελαιοπαραγωγικές μονάδες, κ.λπ.) και στον τριτογενή τομέα των υπηρεσιών 

και του εμπορίου.  

Η μελέτη περιλαμβάνει αναλυτική παρουσίαση πέντε “θεματικών ενοτήτων”:  

• Παραδοσιακοί οικισμοί 

• Κάστρα 

• Περιβάλλον-Οικοτουρισμός 

• Πολιτισμός της Ελιάς 

• Δρόμοι του κρασιού – Οινοτουρισμός 

Οι “θεματικές ενότητες” υποδεικνύουν περιοχές και διαδρομές στον χάρτη της 

Πελοποννήσου, όπου η ποιότητα των στοιχείων και η σύμπτωση 

πολιτισμικών και περιβαλλοντικών πόρων, προδιαγράφουν θετικές 

προοπτικές υλοποίησης μιας εναλλακτικής αναπτυξιακής στρατηγικής. 

Παραδοσιακοί Οικισμοί 

Οι παραδοσιακοί οικισμοί με τα ιδιαίτερα αρχιτεκτονικά τους στοιχεία, 

αποτελούν το “σκηνικό” που μπορεί λειτουργήσει, όπως σε αρκετές περιοχές 

της Ελλάδας, καταλυτικά ως “κέλυφος ανάπτυξης” για την άνθηση 

τουριστικών και άλλων συμπληρωματικών επιχειρηματικών δραστηριοτήτων 

(π.χ. ορεινή Αρκαδία, Γορτυνία, Μαίναλο, Β. Κυνουρία, Μάνη). Απαραίτητη 

προϋπόθεση, η συντήρηση και διατήρηση των στοιχείων της αρχιτεκτονικής 

κληρονομιάς, των διατηρητέων κτιρίων και του δημόσιου χώρου 

(πλακόστρωτοι δρόμοι, γεφύρια, κρήνες, κ.λπ.), των εκκλησιών και των 

βιομηχανικών κτιρίων του παρελθόντος. Η ενσωμάτωση των παραδοσιακών 

οικισμών σε ένα πλέγμα βασικών υποδομών και υπηρεσιών μπορεί να 

δημιουργήσει ένα ευνοϊκό περιβάλλον ανάπτυξης για πολλές επιχειρηματικές 
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δραστηριότητες, όπως οι υπηρεσίες διαμονής (λειτουργία παραδοσιακών 

ξενώνων και καταλυμάτων),  υπηρεσίες εστίασης (εστιατόρια / ταβέρνες 

τοπικής κουζίνας), πολιτιστικές εκδηλώσεις και γιορτές λαογραφικού–

αγροτουριστικού χαρακτήρα, συνέδρια και εργαστήρια, λειτουργία μουσείων, 

κ.λπ.. Η γειτνίαση με περιοχές περιβαλλοντικού-οικολογικού ενδιαφέροντος 

(π.χ. ορεινοί όγκοι, δάση, φαράγγια, ποτάμια, υγροβιότοποι) δίνει, επίσης, τη 

δυνατότητα ανάπτυξης συμπληρωματικών δραστηριοτήτων, όπως οι ποικίλες 

δραστηριότητες στη φύση προσφέροντας  ένα πλούσιο σε περιεχόμενο και 

επιλογές τουριστικό “προϊόν”. 

Κάστρα 

Τα κάστρα, οι ακροπόλεις και οι οχυρώσεις, τα απομεινάρια πύργων και 

φυλακείων που σώζονται διάσπαρτα σε πολλά σημεία του φυσικού τοπίου 

(π.χ. Μάνη, Κορώνη, Μεθώνη, Πύλος, Ακροκόρινθος) αποτελούν σε κάθε 

περίπτωση “διακριτικά” της ταυτότητας και σημαντικά σημεία αναφοράς για 

την ιστορία και τον πολιτισμό ενός τόπου που επιδέχονται πολλαπλές 

χρήσεις, είτε ως τόποι διοργάνωσης πολιτιστικών εκδηλώσεων, είτε ως 

επισκέψιμοι χώροι, αλλά και ως προορισμοί και ενδιάμεσοι σταθμοί σε 

πεζοπορικές και ορειβατικές διαδρομές δίνοντας ξεχωριστό ενδιαφέρον σε 

δραστηριότητες που εντάσσονται στην κατηγορία του πολιτιστικού τουρισμού. 

 

Περιβάλλον - οικοτουρισμός 

Οι ορεινοί όγκοι (π.χ. Πάρνωνας, Ταΰγετος, Αν. Λακωνία), τα τοπία ιδιαίτερου 

φυσικού κάλλους (Αργολίδα), οι θεσμοθετημένες περιοχές οικολογικού 

ενδιαφέροντος (πάρκα, υγροβιότοποι, λίμνες, ποτάμια, κ.λπ.), που αφθονούν 

στην Πελοπόννησο, αποτελούν σημεία ανάπτυξης οικοτουριστικών 
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δραστηριοτήτων που μπορεί να προσελκύσουν ομάδες τουριστών, με ειδικά 

ενδιαφέροντα, αλλά και πολυπληθέστερες κατηγορίες επισκεπτών, κυρίως 

τους κατοίκους των μεγαλουπόλεων, με κίνητρο την αγάπη για τη φύση και 

την αναζήτηση  ενός διαφορετικού τρόπου ζωής. Εκτός από τις ήπιες 

δραστηριότητες στη φύση (π.χ. πεζοπορικές διαδρομές, κατασκηνώσεις, 

συλλογή χόρτων, σπάνιων φυτών και μανιταριών, κ.λπ.), ο οικοτουρισμός 

προσφέρει επίσης πλούσια θεματολογία για εκπαιδευτικές δραστηριότητες και 

νέες επιχειρηματικές ευκαιρίες στον τομέα των υπαίθριων αθλητικών 

δραστηριοτήτων (ορειβασία, καγιάκ, κωπηλασία, αναρρίχηση, αλεξίπτωτο 

πλαγιάς). 

Προϊόντα 

Τα χαρακτηριστικά προϊόντα της Πελοποννησιακής γης, η ελιά και το κρασί, 

κατέχουν σήμερα σημαντική θέση στην εγχώρια και διεθνή αγορά με 

αποτέλεσμα να δημιουργούν κίνητρα για επίσκεψη στους τόπους παραγωγής 

τους. Ως ειδική κατηγορία πολιτιστικού τουρισμού (“πολιτισμός του κρασιού”), 

ο οινοτουρισμός μπορεί να αναδειχθεί σε πόλο προσέλκυσης ποιοτικού 

τουρισμού στις οιπαραγωγικές περιοχές (π.χ. Νεμέα, Μαντινεία, Αργολίδα). Οι 

τοπικές γιορτές και τα πανηγύρια που εμπεριέχουν έντονο το στοιχείο της 

λαογραφίας και της πολιτισμικής συνέχειας, μπορεί να αναδειχθούν  σε 

γεγονότα με ευρύτερη απήχηση, όχι μόνο για την προβολή των προϊόντων, 

αλλά και για την προσέλκυση τουριστών.  
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Στη υλοποίηση της Μελέτης συμμετείχαν το Ίδρυμα Λαμπράκη ως 

συντονιστής φορέας, το ΚΣΣΑ Πελοπόννησος, η Project Management and 

Marketing (PMM) A.Ε. και το Πολιτιστικό Ίδρυμα Ομίλου Πειραιώς (ΠΙΟΠ). 

 

 

Τι είναι το πρόγραμμα CRESCENT 

Το Πρόγραμμα «CRESCENT» εντάσσεται στην Κοινοτική Πρωτοβουλία 

EQUAL, στον Άξονα Προτεραιότητας «Ανάπτυξη Επιχειρηματικού 

Πνεύματος» και στο Μέτρο «Ενίσχυση της Κοινωνικής Οικονομίας». 

Χρηματοδοτείται από το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο και από το Υπουργείο 

Απασχόλησης και Κοινωνικής Προστασίας. Υλοποιείται από την αναπτυξιακή 

σύμπραξη «Καλειδοσκόπιο» στην οποία συντονιστής εταίρος είναι το Κέντρο 

Στρατηγικού Σχεδιασμού και Ανάπτυξης ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΣ και συμμετέχουν 

οι εξής ακόμα φορείς: Ίδρυμα Λαμπράκη, Πολιτιστικό Ίδρυμα Ομίλου 

Πειραιώς, Πελοποννησιακό Λαογραφικό Ίδρυμα, ΤΕΔΚ Ν. Κορινθίας, ΤΕΔΚ 

Ν. Αρκαδίας, Αναπτυξιακή Ν. Αργολίδας, Αναπτυξιακή Εταιρεία Λακωνίας 

«Πάρνωνα – Ταϋγέτου», Αναπτυξιακή Μεσσηνίας, ΚΕΚ Διάσταση, ΒΡΜ, 

ΡΜΜ. 

 


